
Deplasarea Procurorului General, Valeriu Gurbulea la St.Peterburg

La 02-03 iulie 2008 la Sanct-Petersburg, sub egida Consiliului Europei şi la
invitaţia Procurorului General al Federaţiei Ruse, a avut loc cea de a 8-a Conferinţa
care a reunit Procurorii Generali din Europa. La lucrările conferinţei a participat
procurorul general al Republicii Moldova, dl.Valeriu Gurbulea şi Adjunctul
procurorului mun.Chişinău, dl.Vitalie Apostu.

Referindu-se la tema „Rolul procuraturii în protecţia drepturilor omului
şi a interesului public în afara dreptului penal”, Conferinţa a confirmat faptul
existenţei în Europa a unui cumul de sisteme diferite referitoare la rolul
procuraturii, care sînt bazate pe principii de drept şi istorice. Statele-membre ale
Consiliului Europei pot fi divizate în două categorii: state, în care organele
procuraturii nu au funcţii extra-penale, şi state, în care procuratura, în o măsură sau
alta, are asemenea funcţii.

În lipsa unor reguli comune pentru arealul european, referitoare la funcţiile,
scopul şi organizarea organelor Procuraturii în protecţia drepturilor omului şi a
interesului public în afara dreptului penal, Conferinţa a formulat un şir de
recomandări statelor, în care procuratura are asemenea funcţii: exercitarea
funcţiilor date „din numele societăţii şi în interes public pentru asigurarea
respectării legilor”, asigurarea principiului separării puterilor în stat şi a
neimplicării în activitatea procuraturii, asigurarea dreptului la recurs împotriva
acţiunilor sau inacţiunilor procurorului, etc.

A fost subliniată necesitatea apărăii efective a drepturilor grupurilor sociale
vulnerabile, în special ale copiilor şi tineretului, invalizilor, a martorilor şi părţilor
vătămate. De asemenea, a fost recunoscut rolul crescînd al organelor Procuraturii
în procesul examinării problemelor ce ţin de apărarea mediului ambiant, a
drepturilor consumatorilor şi a sănătăţii populaţiei.

Luînd în consideraţie, toate aspectele activităţii organelor Procuraturii,
recomandările Comitetului de Miniştri al Consiliului Europei către Statele membre
privind rolul procuraturii în sistemul de justiţie penală (6.10.2000), s-a atras atenţia
asupra necesităţii respectării uniforme a Convenţiei europene pentru apărarea
drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale, inclusiv şi în cazul extinderii
rolului procuraturii în afara competenţelor procesual-penale.


